

以“双招双引”为抓手开启“二次创业”

北海经济开发区围绕重点项目,营造良好营商环境,1至6月份,共签约项目6个,其中外资项目2个;1-4月份完成进出口3798万元,同比增长162.84%,增幅位列全市第二位

滨州日报/滨州网记者 罗军 王健 通讯员 王青 王树成

今年以来,北海经济开发区党工委、管委会按照市委、市政府的决策部署,遵循“757”工作方案,深悟“六问”之要,做足“八策”之功,奋力开启北海“二次创业”新征程,力争在加快“富强滨州”建设中走在前列、当好表率。

1至6月份,全区共签约项目6个,其中外资项目2个,计划投资140.7亿元。签约项目主要包括山东滨华新材料有限公司碳三碳四综合利用项目、中科国创材料产业(深圳)有限公司的“非晶纤维材料改性高性能复合铝材生产项目”、中科深海产业(滨州)有限公司的“非晶复合铝模板生产项目”、韩国HIHO金属会社(株)的“铝薄板(铝卷)项目”、裕能化工与韩国载元株式会社合资的“NMP项目”、套尔河港区物流码头项目。1-4月份完成进出口3798万元,同比增长162.84%,增幅位列全市第二位。

以创新和完善行政审批体制机制为重点,整体优化营商环境

营商环境是重要的软实力、核心竞争力。在“双招双引”中,企业、人才到哪个地方来,关键看营商环境怎么样,看干事创业的平台是什么样。

今年,北海牵住“双招双引”和新旧动能转换重大工程这个“牛鼻子”开启“二次创业”,以优化营商环境为突破口充分释放市场活力,锻造区域发展的核心竞争力。

在总体产业布局上,北海经济开发区明确重点,布局和推进国家级高端铝产业循环经济示范基地、具有国际水平的生态型智慧型高端石化产业园区、环渤海现代高效海洋渔业示范区、战略性新兴产业融合发展的临港经济集聚区等四大基地建设。

为确保各项措施落地落实,今年,北海将四个平台全部项目化推进,根据项目招商落地的难点和重点,成立招商、施工、融资、科研四大专班服务项目落地。

以点带面,北海还以创新和完善行政审批体制机制为重点,提高政务服务质量和便民服务水平,整体优化营商环境。

北海围绕“集中统一、运行规范、便捷高效、服务一流”的工作思路,按照“五个一”的工作要求,对政务服务中心进行提档升级,全力提升政务服务水平。改造后,新增窗口20个,政务服务窗口达到54个。目前,入驻单位达24家,区直各单位进驻工作已基本完成,实现了相对集中行政许可审批。

全面摸清、梳理、公布服务事项,先后分两批公布了区级政务服务事项清单,共确定了256项政务服务事项,实现了政务服务事项“一次办好”全覆盖。

革新项目审批新流程,探索“拿地就开工”新模式,将裕能化工项目作为全市探索“拿地就开工”审批模式的首个试点项目进行重点推进。

同时,实施施工图“多图合一”和工程测绘“多测合一”,在实践中不断优化完善审批新模式。在新的审批模式中,将“并联审批”作为核心,由宏观并联和微观并联2个层面并行推进。使项目从立项完成进入审批流程,到竣工验收,将原来42个环节减少为17个环节,减少了60%;报送材料将从原来182份减少为70份,压缩了61%;审批时限将从原来235个工作日减少为65个工作日,深入推动工程建设项目审批制度改革,极大加快了审批进程,提速便民利企审批效率。

加强数据共享建设,推进“一张网”审批,政务服务大厅升级提档实现了市场准入、投资建设、国土规划、交通运输、环境保护、安全生产、城市管理、民生保障、不动产登记交易等全方位一体化服务。

加强帮办代办服务建设,规划了八个产业园区,每个产业园区指定帮办代办联络员。

补齐短板,做强支柱产业,打造国家级高端铝产业循环经济示范基地

铝产业是北海经济开发区的支柱产业。近年来,北海不遗余力地围绕提高产业附加值、拉伸产业链,先后成立了循环经济产业园、高端铝产业园等,建立了全国第一条铝水专门通道,引进了创新集团、河北立中以及滨镁、华科等一大批产业链企业。

但是,北海人并不避讳支柱产业在产业链短等方面存在的问题,并不不断加大项目建设力度,努力寻求解决问题的突破点。

创新铝用炭材料项目是北海2019年确定的16个重大项目之一。该项目计划建设年产188万吨铝用炭材料,分四期建设,其中:一、二、三期分别为年产60万吨预焙阳极工程,四期为年产8万吨铝用阴极炭块工程。

据了解,项目产品预焙阳极和阴极炭块是电解铝的必备产品。因而,这一项目也是我市“打造5000亿级高端铝产业集群”的重要组成部分,是北海闭合式铝产业链条上的重要一环,完善了全市铝产业集群产业链条。

目前一期60万吨/年预焙阳极项目于2018年底建成投产,产品主要为山东魏桥铝电有限公司、山东创新集团有限公司500KA--600KA电解槽配套使用。目前,一期项目已生产阳极炭块7.58万吨,实现销售收入2.35亿元,带动就业岗位600余个。

今年,围绕补齐短板,做强铝产业,北海提出,全力打造国家级高端铝产业循环经济示范基地,即:按照“一年起步、三年成型、五年上水平、十年大跨越”的总体发展思路,全力建设好高端铝产业园区。依托铝产业优势,加快发展具有特色的铝合金、铝板带箔、铝挤压材、铝铸件、铝锻件、汽车轮毂等新材料生产,拓展铝在战略性新兴产业领域的应用,从2019年开始,利用三年时间,打造200亿价值的产业链。拓展氧化铝应用范围,向功能性氧化铝陶瓷方向延伸;利用五到十年的时间,通过铝产业结构调整转型升级,完善产业链条,通过科技研发和技术创新,提升产业层次,加速创新型铝精深加工工业企业集聚,实现1000亿级的高端铝产业循环产业链。



创新铝用炭材料项目

“双招双引”精细精准、聚焦聚力

招商引资招才引智,不仅是引进资金、人才,实质上是让资源要素在更大范围内配置,引进新变量,创造新组合,提供新可能,培植新优势。

科技孵化器园区是北海经济开发区“双招双引”的平台之一。

科技孵化器园区以铝合金材料精深加工为主要方向,为资金、人才搭建创新创业创新的平台。园区采取“园区化管理、公司化运作”的经营模式,实施“四个最低”“七个统一”政策,即“工业用水、电、燃气、蒸汽价格最低”和“统一园区整体规划,统一园区基础设施配套、统一职工食宿,统一办公区、统一仓储与物流,统一工业品超市与展厅、统一物业管理”,注重凸显“拎包入住”特色,彰显“管家式服务”理念。

目前,园区已有滨州北海瑞格金属新材料、滨州华科轻合金、山东滨镁轻合金、山东盛和振远等7家铝基复合新材料企业入驻。同时,入驻了哆咪小屋等特色企业,其生产的卡通式小屋,已接到美国等多国订单。

招商引资招才引智,首要的是精细精准、聚焦聚力。北海“双招双引”以铝合金材料精深加工为主要方向,同时辐射现代高效海洋渔业等高科技领域,吸引专家

型创业者,拥有自主知识产权的开发人员到北海实现价值,努力形成“京津冀经济圈”最佳产业聚集地。

围绕“10强产业”和“8大园区”,在全市“渤海英才·海纳工程”强力带动下,北海实施了人才“芯”动力工程,在住房、补



渤海水产南美白对虾加工生产线

助等多方面展现优厚的“诚意”,努力达到引进人才、服务产业、带动项目的目的。这几年来,北海经济开发区实施实现了“人才跟着项目走”的策略,对准海洋化工、现代养殖、新材料等方向,以企业为主体引进了6个科研团队,并取得了明显成效。

陈锚,中山大学博士,先后在南美、广东等地工作过,是遗传育种和生态健康养殖方向的专家。2018年10月,作为6个科研团队之一来到渤海水产有限公司从事科研工作。

短短几个月的时间里,渤海水产的南美对虾养殖取得了多点突破:在产品链上,获得国家原良种委员会认定的新品种“广泰1号”知识产权,完善了从种、苗、养殖、饲料、加工到贸易的产业链结构。在养殖环境上,创造性的发明了高盐度(>40‰)生态养殖模式,突破了理论上南美对虾养殖盐度上限40‰,达到65‰,轮放轮捕大大提高了水体空间利用效率。在环保和节能上,创造性发明了海水综合利用方法,初级海水养殖对虾,初级卤水养殖丰年虫,中级卤水提取碘素,饱和卤水制盐,苦卤提取钾镁,实现了对虾养殖尾水零排放,目前,这一技术已经申请了发明专利。南美对虾获得国家有机认证。

产品实现了全产业链的可检测、可跟踪、可追溯,产品全部通过了绿色以及无公害产品、产地认证,部分产品还通过有机产品认证,是全国唯一一家通过有机认证的认证的公司。

抓好环保和安全生产配套,腾出环境容量

环境容量是“双招双引”的潜力,也是“双招双引”的资源。在北海干部群众的眼里,经济社会发展,既要大力度“双招双引”,又要不遗余力地留住碧海蓝天。

北海魏桥固废处置中心是省级化工园区滨州临港化工产业园与高端铝产业园区的配套项目,能够解决铝行业和化工行业危险废物处置难题,是铝和化工产业发展的重要保障,是北海落实“打造高端铝产业基地和高端石化产业基地”的重要举措。

该项目总投资7.6亿元,分两期建设。一期主要建设有机仓库、无机仓库、稳定固化车间、安全填埋一区及配套实验室、废水废气处理设施、办公生活设施,形成稳定固化处置能力10万吨/年,安全填埋一区库容33万立方米。目前,一期已经建成并投入使用,大修渣处置能力10万吨/年。

二期主要建设焚烧处置车间及配套废气处理设施,焚烧处置能力1万吨/年。后期根据安全填埋进展,逐步建设填埋二区、三区、四区,总库容132万立方米。目前,该项目还在建设当中。

依据北海工业企业特点,固化物项目采取“稳定固化+安全填埋”工艺。目前,这一项目主要处理魏桥电解铝厂的废弃电解槽。废弃电解槽进入中心后,首先采用稳定固化用水泥固化法,药剂稳定化为辅的固化处理技术,有效降低废物的毒性,减少污染物从废物到生态圈的迁移率,同时改善被处理对象的工程性质。

稳定固化后,废弃物被送入填埋场安全填埋。据中心总工程师志芳介绍,填埋场采用进口的HDPE膜双层防渗结构,

中间应用国内先进的复合导电排水网检测漏系统,配备完善的渗滤液收集排水系统,实现安全填埋。

裴志芳说,填埋场下设置电子感应装置,一旦出现渗滤液会自动启动抽水装置,将渗滤液导排,并送入污水处理站进行处理,坚决防止渗入地下。

项目焚烧装置采用国内外对危险废物进行处理比例较高的回转窑式焚烧炉,

具有连续运转、进料弹性大、处理类型多、技术可行性指标高、易于操作、运行和维护方便等优点。同时与余热锅炉连用,可以回收热分解过程中产生的大量能量,用于厂区供热,降低能耗。

为配合固化和焚烧,中心还建设污水处理站,设计处置能力150吨/天,根据污水处置工艺将污水来源进行分类处置,分别采用“物化处理+砂滤系统+DTRO系

统+MVR系统”、“物化处理+水解酸化+好氧池+二沉池”等工艺,实现污水达标排放。

项目建成后,将是目前国内规模最大的大修渣处置项目,二期焚烧处理能力1万吨/年,可处理HW06、HW08等9大类危险废物,填补了北海经济开发区无综合性危废处置项目的空白。



北海魏桥固废处置中心